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令和５年度 保護者向け意識調査結果【概要版】 

 

 

（１）対 象：管内全日制高等学校９校の３年生（１，１６３人）の保護者 

（２）実施時期：９月１５日（金）から１０月３１日（火）まで 

（３）実施方法：みやぎ電子申請サービスによるＷＥＢアンケート形式 

（４）回 収 数：１０５人（回収率：９．０％） 

（単位：％） 

項    目 R3年度 R4年度 R5年度 
増 減 

(R5-R4) 

① 

回答者 

 

父親 7.1 11.4 6.7 ▲4.7 

母親 91.9 86.8 91.4 4.6 

その他 1.0 1.8 1.9 0.1 

② 

希望する進路 

進学 52.5 70.2 68.5 ▲1.7 

就職 42.4 25.9 23.8 ▲2.1 

その他 5.1 3.9 7.6 3.7 

③ 

希望する進学先 

4年制大学 67.3 72.5 63.9  ▲8.6 

短期大学 0.0 3.8 5.6 1.8 

専門学校 25.0 18.1 29.2 11.1 

その他 7.7 5.6 1.4 ▲4.2 

④ 

希望する地域 

（進学） 

石巻市 9.6 3.1 9.9 6.8 

仙台市 69.2 65.6 67.6 2.0 

その他宮城県内 2.0 4.4 4.2 ▲0.2 

東北地方 9.6 8.8 2.8 ▲6.0 

その他国内 9.6 16.3 14.1 ▲2.2 

国外 0.0 1.9 1.4 ▲0.5 

⑤ 

希望する地域 

（就職先） 

石巻市 61.9 64.4 52.0 ▲12.4 

東松島市 4.8 1.7 12.0 ▲10.3 

女川町 0.0 0.0 0.0 0.0 

仙台市 4.8 23.7 24.0 0.3 

その他宮城県内 7.1 5.1 12.0 6.9 

東北地方 0.0 0.0 0.0 0.0 

その他国内 21.4 5.1 0.0 ▲5.1 

国外 0.0 0.0 0.0 0.0 
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（参考：各年度の回収率） 

   Ｒ３年度： 8.5％（ 99人/1,169人） 

   Ｒ４年度： 18.2％（228人/1,254人） 

   Ｒ５年度：  9.0％（105人/1,163人） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

項    目 R3年度 R4年度 R5年度 
増 減 

(R5-R4) 

⑥ 

子どもに 

勧めたい職種 

農林水産業関係 23.8 15.3 4.8 ▲10.5 

製造業関係 11.9 15.3 33.3 18.0 

建設業関係 7.1 10.2 0.0 ▲10.2 

コンピュータ・情報通信関係 0.0 11.9 9.5 ▲2.4 

卸売業・小売業 4.8 1.7 4.8 3.1 

金融・保険関係 0.0 0.0 0.0 0.0 

学術研究・芸術関係 0.0 0.0 0.0 0.0 

宿泊業・飲食サービス業 16.7 3.4 0.0 ▲3.4 

教育・保育関係 2.4 1.7 0.0 ▲1.7 

医療・保険・福祉関係 2.4 0.0 0.0 0.0 

公務員・団体職員 21.4 33.9 33.3 ▲0.6 

その他 9.5 6.8 14.3 7.5 

⑧ 

保護者向け 

企業見学会 

への関心 

参加したい 17.2 9.2 18.1 8.9 

場合によっては参加したい 49.5 54.8 47.6 ▲7.2 

どちらともいえない 25.2 26.8 24.8 ▲2.0 

参加したくない 6.1 7.0 9.5 2.5 

未回答 2.0 2.2 0.0 ▲2.2 
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１ 調査結果の概要 

（１）対 象：石巻市内高校（石巻北高校飯野川校を除く）９校の３年生（１，１６３人）の保護者 

（２）実施時期：９月１５日（金）から１０月３１日（火）まで 

（３）実施方法：みやぎ電子申請サービスによるＷＥＢアンケート形式 

（４）回 収 数：１０５人（回収率：９．０％） 

   ※回収率の算出には母数を生徒数＝保護者数として１，１６３人を採用している。 

 

２ 調査結果 

【共通項目】 

（１）回答者の属性 

   ■選択肢 

□父親□母親□その他 

回答者は「母親」が 91％、「父親」が 7％、その他が 2％となった。 

 

（２）お子様の性別 

   ■選択肢 

□男子□女子 

回答者の子供は「男子生徒」が 43％、「女子生徒」が 57％となった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

父, 7人, 7%

母, 96人, 91%

その他, 2人, 2%

N=105

男, 45人, 43%

女, 60人, 57%
N=105
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（３）回答者の居住地 

   ■選択肢 

□石巻市石巻地区 □石巻市河北地区□石巻市雄勝地区□石巻市河南地区□石巻市桃生地区 

□石巻市北上地区□石巻市牡鹿地区□東松島市□女川町□その他宮城県内□宮城県外 

「石巻市」が 68％、「東松島市」が 26％、「女川町」が 2％、「その他宮城県内」が 4％となっ

た。 

 

 

（４）お子様の進路にどの程度関心がありますか。 

   ■選択肢 

□かなり関心がある □関心がある □どちらともいえない □あまり関心がない  

□全く関心がない 

子供の進路への関心は、「かなり関心がある」が 51％、「関心がある」が 43％、「どちらともいえな

い」が 6％となった。このことから子供の進路に対して非常に高い関心を持っていることが分かる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

その他宮城県内, 4

人, 4%

女川町, 2人, 2%
石巻市河南地区, 10

人, 9%

石巻市河北地区, 0

人, 0%

石巻市石巻地区, 56

人, 53%

石巻市桃生地区, 5

人, 5%

石巻市北上地区, 1

人, 1%

東松島市, 27人, 26%

N=105

かなり関心がある, 

54人, 51%

どちらともいえな

い, 6人, 6%

関心がある, 45人, 

43%

N＝105



5 

 

（５）お子様が進路を決定する際にお子様の意思をどの程度尊重しますか。 

      ■選択肢 

□お子様の意思を尊重する □助言をした上で最終的にはお子様の意思を尊重する 

□相違がある場合は説得して進路を決定させる □お子様自体が進路について考えていないの

で保護者の意思により進路を決定させる □その他 

      「子供の意思を尊重する」が 32％、「助言をした上で最終的には子供の意思を尊重する」が 66％

となった。このことから回答した全ての保護者が子供の意思を尊重することについて重要視してい

ることが分かる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（６）お子様と進路について話す機会はどの程度ありますか。 

      ■選択肢 

□よく話す □ときどき話す □あまり話さない □全く話さない 

   子供と進路について「よく話す」が 56％、「ときどき話す」が 43％、「あまり話さない」が 1％「全

く話さない」が 1.0％となった。このことから多くの保護者が進路について話をしていることが分か

る。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

お子様の意思を尊重

する, 34人, 32%

助言をした上で最終

的にはお子様の意思

を尊重する, 69人, 

66%

相違がある場合は説

得して進路を決定さ

せる, 2人, 2%

N=105

あまり話さない, 1

人, 1%
ときどき話す, 45人, 

43%

よく話す, 59人, 56%

N=105
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（７）ご家族の中でお子様と進路について最も会話しているのは誰ですか。  

 ■選択肢 

□お子様の父親 □お子様の母親 □お子様の兄弟姉妹 □お子様の祖父母 □その他 

 「母親」が 85％、「父親」が 11％、「祖父母」が 3％、その他が 1％となった。このことから子供の

進路について母親の関与が大きいことが分かる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（８）お子様に勧めたい進路 

      ■選択肢 

□進学 □就職 □その他 

   「進学」が 68％、「就職」が 24％、「その他」が 8％となった。このことから進学を勧めたい保護

者が多いことが分かる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

お子様の祖父母, 3

人, 3%

お子様の父親, 12人, 

11%

お子様の母親, 89人, 

85%

その他, 1人, 1%

N=105

進学, 72人, 68%

就職, 25人, 24%

その他, 8人, 8%

N=105
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【進学を勧めたい保護者のみ回答】 

（９）お子様に勧めたい進学先 

   ■選択肢 

□４年制大学 □短期大学 □専門学校 □その他 

   「４年生大学」が 64％、「専門学校」が 29％、「短期大学」が 6％となった。このことから４年制

大学を勧めたい保護者が多いことが分かる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（１０）お子様に勧めたい進学先の学校所在地 

       ■選択肢 

□石巻市 □仙台市 □その他宮城県内 □東北地方 □その他国内 □国外 

    「仙台市」と回答した保護者が 67％で、「石巻市」が 10％、「その他宮城県内」が 4％、「東 

北地方」が 3％、「その他国内」が 14％となった。このことから県内に大学・専門学校が集中して

いる仙台市を勧める保護者が多いことが分かる。 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

４年制大学, 46人, 

64%短期大学, 4人, 6%

専門学校, 21人, 29%

その他, 1人, 1%

N＝72

石巻市, 7人, 10%

仙台市, 48人, 67%

その他宮城県内, 3

人, 4%

東北地方, 2人, 3%

その他国内, 10人, 

14%

国外, 1, 1% 未回答, 1人, 1%

N=72
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（１１）お子様に勧めたい進学先が市外の場合の理由 

    ■選択肢 

□すすめたい学部・学科、専攻コースがない □石巻地域以外の地域に出したい 

□費用面 □学力面 □その他 

「すすめたい学部・学科・専攻コースがない」と答えた保護者が 49％、「石巻地域以外の地域に

出したい」が 19％、「学力面」が 14％、「費用面」が 11％、「その他」が 6％となった。「勧めたい

学部・学科・専攻コースがない」と答えた保護者が最も多いことから、子供の学びを重要視してい

ることが分かる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【就職を勧めたい保護者のみ回答】 

（１２）お子様に勧めたい就職先（第一希望）の企業等所在地 

      ■選択肢 

□石巻市 □東松島市 □女川町 □仙台市 □その他宮城県内 □東北地方 □その他国内 

□国外 

   「石巻市」と答えた保護者が 52％、「仙台市」が 24％、「東松島市」が 12％、「その他宮城県内」

が 12％となった。「石巻市」が最も多い結果から保護者の地元志向が高いことが分かる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

すすめたい学部・学

科、専攻コースがな

い, 35人, 49%

石巻地域以外の地域

に出したい, 14人, 

19%

費用面, 8人, 11%

学力面, 10人, 14%

その他, 4人, 6%
未回答, 1人, 1%

N＝72

石巻市, 13人, 52.0%

東松島市, 3人, 12.0%

仙台市, 6人, 24.0%

その他宮城県内, 3人, 

12.0%

N＝25
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（１３）お子様に勧めたい就職先が石巻地域以外の理由 

   ■選択肢 

□すすめたい業種・職種・雇用形態がない □石巻地域外の方が給与、福利厚生等の待遇がよ

い □そもそも石巻地域の企業をあまり知らない □石巻地域外・県外に出したい □出身地

（石巻地域以外）に戻ってほしい □その他 

   「勧めたい業種・職種・雇用形態がない」と答えた保護者が 67％、「石巻地域外・県外に出した 

い」が 11％、「石巻地域外の方が給与、福利厚生等の待遇がよい」が 22％となった。「勧めたい業種・

職種・雇用形態がない」という意見が大きな割合を占める結果となった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（１４）お子様に勧めたい職種 

   ■選択肢 

□農林水産業関係 □製造業関係 □建設業関係 □コンピュータ・情報通信関係 

□卸売業・小売業 □金融・保険関係 □学術研究・芸術関係 □宿泊業・飲食サービス業 

□教育・保育関係 □医療・保険・福祉関係 □公務員・団体職員 □その他 

   上位３つについては「製造業関係（食料品、木材・木製品、紙、金属製品、電子部品等）」が 28％、

「公務員・団体職員」が 28％、「その他」が 12％となった。     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

すすめたい業種・職

種・雇用形態がない, 

6人, 67%

石巻地域外の方が給

与、福利厚生等の待

遇がよい, 2人, 22%

石巻地域外・県外に出したい, 1人, 11%

N＝９

農林水産業関係（一

次産業）, 1人, 4%

製造業関係（食料

品，木材・木製品，

紙、金属製品、電子

部品等）, 7人, 28%

コンピュータ・情報

通信関係, 2人, 8%

卸売業・小売業, 1

人, 4%

公務員・団体職員, 7

人, 28%

その他 , 3人, 12%

未回答, 4人, 16%

N=25
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（１５）お子様に勧めたい企業を選ぶポイントを教えてください（３個まで選択可） 

     ■選択肢 

□安定している会社 □知名度の高い会社 □将来性のある会社 □給料の良い会社 

□お子様のやりたい仕事ができる会社 □休日、休暇の多い会社 □残業のない会社 

□転勤のない会社 □長く働けそうな会社 □お子様の高校の先輩が勤めている会社 

□その他 

   「安定している会社」が 30％、「子供にとってやりたい仕事ができる会社」が 29％、「将来性のあ

る会社」が 14％、「給料の良い会社」が 11％、「長く働けそうな会社」が 9％となった。「知名度の高

い会社」を選んだ保護者が 3％であったことから、知名度を基準として選択しない保護者が多いこと

が分かった。また、「安定している会社」や「将来性のある会社」、「長く働けそうな会社」を選択し

た保護者が約半数を占めることから終身雇用を念頭に置いて条件を選択していることが窺える。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【共通項目】 

（１６）お子様の就職先や進学先が石巻地域外だった場合、石巻地域に戻ってきてほしいですか。 

     ■選択肢 

□戻ってきてほしい □どちらかといえば戻ってきてほしい □どちらでもよい（子供の意思

を尊重する）□どちらかといえば戻ってこなくてよい □戻ってこなくてよい 

   「どちらでもよい（子供の意思を尊重する）」が 69％、「どちらかといえば戻ってきてほしい」が

16％、「戻ってきてほしい」が 11％となった。このことから設問（５）同様、保護者は子供の意思を

尊重していることが分かる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

安定している会社, 

20人, 30%

知名度の高い会社, 2

人, 3%

将来性のある会社, 9

人, 14%

給料の良い会社, 7

人, 11%

子供にとってやりた

い仕事ができる会

社, 19人, 29%

休日,休暇の多い会

社, 1人, 1%

残業のない会社, 2

人, 3%

長く働けそうな会

社, 6人, 9%

N=66

戻ってきてほしい, 

12人, 11%

どちらかといえば

戻ってきてほしい, 

17人, 16%
どちらでもよい（子

供の意思を尊重す

る）, 72人, 69%

どちらかといえば

戻ってこなくてよい, 

3人, 3%

戻ってこなくてよい, 

1人, 1%

N=105
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（１７）就職活動の参考になるような保護者様向けの企業見学会があれば参加したいですか。 

     ■選択肢 

□参加したい □場合によっては参加したい □どちらともいえない □参加したくない 

  「参加したい」が 18％、「場合によっては参加したい」が 48％と参加について前向きな意見が全体

の約７割を占めており、企業情報を入手したいと考える保護者が多いことが窺える。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（１８）石巻地域の企業への就職が選択肢となるために必要と思うもの（３個まで選択可） 

     ■選択肢 

□地元企業の情報を知る機会が増える □地元企業を見学する機会が増える 

□働きたいと思う企業が増える □大企業の支社や工場が増える □給料がよい企業が増える 

□休日、休暇がしっかりある企業が増える □その他 

上位３つは「働きたいと思う企業が増える」が 30％、「給料がよい企業が増える」が 21％、「地元

企業の情報を知る機会が増える」が 15％となった。各項目について大きな差が見られないことから

石巻地域産業に対しての要望は多様であることが分かる。 

 

 

 

 

 

参加したい, 19人, 

18%

場合によっては参加

したい, 50人, 48%どちらともいえない, 

26人, 25%

参加したくない, 10

人, 9%

未回答, 0人, 0%

Ｎ＝105

地元企業の情報を知

る機会が増える, 43

人, 15%

地元企業を見学する

機会が増える, 26人, 

9%

働きたいと思う企業

が増える, 83人, 30%大企業の支社や工場

が増える, 26人, 9%

給料がよい企業が増

える, 59人, 21%

休日，休暇がしっか

りある企業が増える, 

39人, 14%

その他, 4人, 2%

N=280
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（１９）自由記載 

    就職率向上のための取組に関するご要望など、どのようないことでもかまいませんので、自由に

記載してください。 

 

■自由意見回答者 １９人 

 

■回答の傾向 

①「地元企業に関する情報や交流機会の増加に関すること」８人 

②「企業への要望」 ３人 

③「行政への要望（街づくり、企業誘致等に関すること）」 ７人 

④「行政への要望（その他）」１人 

 

■回答内容（一部抜粋） 

①「地元企業に関する情報や交流機会の増加に関すること」 

□企業の合同説明会やインターンシップができる制度があると良い。 

仕事の中身や人間関係など働いている人の感想や情報が聞きたい。また、大人も子供も参加できる

企業の参加型職場体験があるとその企業への理解が深まる。 

□もっと企業が学生に対して自社をアピールできる場を増やしてほしい。 

②「企業への要望」 

□企業見学を受け付けている企業は多数あると思うが、一度見学しただけではわからないこともあ

ると思うので、毎月開催するなど複数回企業見学を行えるようにしてほしい。 

□給与面や福利厚生など、魅力のある企業づくりに努めてほしい。 

 また、ミスや間違いに対して怒鳴りつけるのではなく、できるようになるまで根気強く対応して 

ほしい。 

③「行政への要望（街づくり、企業誘致等）」 

□石巻がまず、もどりたい、ここに居たいという街にならないといけない。 

楽しい買い物をする所、遊べる所、何か趣味が学べる所がもっとあるとよい。 

□石巻に人材を留める、もしくは呼び込める大手企業が必要であると感じる。 

また、大手企業にかかわらず、就職の際の選択肢が少ないように感じる。 

④「行政への要望（その他）」 

□学校に企業を直接招いて生徒の様子を見てもらい直接スカウトのような制度もあって良い。 

 


